
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 
РІВНЕНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ГУМАНІТАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
Збірник наукових праць 

 

 
 

Наукові записки 
Рівненського державного гуманітарного університету 

 
 
 

Випуск 16 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рівне-2009 



 2

 
 
 

„Актуальні проблеми вітчизняної та всесвітньої історії”: Збірник наукових праць: 
Наукові записки Рівненського державного гуманітарного університету. Випуск 16. – Рівне: 
Рівненський державний гуманітарний університет, 2009. – 313 с. 
 
 

Збірка вміщує результати наукових пошуків з актуальних проблем української та світової 
історії, виголошені на І Міжнародній науково-практичній конференції молодих дослідників, 
аспірантів, магістрантів 9-10 грудня 2009 року (Рівне, РДГУ, історико-соціологічний факультет). 
 

 
РЕДАКЦІЙНА КОЛЕГІЯ: 

 

Головний редактор: 
Постоловський Руслан Михайлович, професор, член-кореспондент 
Міжнародної слов’янської академії наук, ректор Рівненського державного 
гуманітарного університету 

 

Заступник головного редактора: 
Шелюк Людмила Олександрівна, кандидат історичних наук, професор 
(м. Рівне) 

 

Науковий редактор: 
Троян Сергій Станіславович, доктор історичних наук, професор (м. Рівне) 

 

Члени редколегії: 
Жилюк Сергій Іванович, доктор історичних наук, професор (м. Острог); 
Киридон Алла Миколаївна, доктор історичних наук, професор (м. Київ); 
Степанков Валерій Степанович, доктор історичних наук, професор 
(м. Кам’янець-Подільський); 
Cтоколос Надія Георгіївна, доктор історичних наук, професор (м. Рівне); 
Фісанов Володимир Петрович, доктор історичних наук, професор (м. Чернівці); 
Чухліб Тарас Васильович, доктор історичних наук (м. Київ); 
Швецова-Водка Галина Миколаївна, доктор історичних наук, професор 
(м. Рівне); 
Шеретюк Валерій Миколайович, кандидат історичних наук, доцент (м. Рівне) 

 
Згідно постанови президії ВАК України часопис „Актуальні проблеми вітчизняної та 

всесвітньої історії” визнано фаховим виданням у галузі історичних наук 
 
Друкується за рішенням Вченої Ради Рівненського державного гуманітарного 

університету, протокол № 4 від 27 листопада 2009 р. 
 
Свідоцтво про державну реєстрацію: серія КВ № 15857-4329Р від 12.10.2009 р. 

 
За достовірність фактів, дат, назв і т.п. відповідають автори статей. Думки авторів можуть 

не співпадати з позицією редколегії. Рукописи не повертаються. 
 
Адреса редакції: 33027, м. Рівне, вул. С. Бандери, 12. 
Рівненський державний гуманітарний університет 
 

 
 

© Рівненський державний гуманітарний університет, 2009 



 59

відкрили для себе і західні українці. Кость Паньківський  політичний діяч легального українського руху 
під час німецької окупації  через три десятиріччя написав про період 19391941 рр.: ”При всій 
безвиглядності і при всіх страхіттях тих днів вивели вони нас із вузького кола наших дрібніших 
галицько-українських зацікавлень і справ та кинули на широкі води загальноукраїнських проблем…, 
заставили думати категоріями загальнодержавними” [6, 27]. 

На початок Великої Вітчизняної війни в ув’язненні у львівських тюрмах перебували 1800 чол., в 
Золочівському замку-тюрмі – близько 700, у Луцьку – 2000. Більшість із них була розстріляна військами 
НКВС напередодні відступу радянських частин із Західної України. За підрахунками деяких закордонних 
дослідників, тоді було страчено приблизно 10000 в’язнів [8, 203]. 

Дослідник І. Андруxів у своїй статті наводить приклад про випадок у липні 1941 р.: “на краю лісу 
“Буковина” в кущах натрапили косарі на 5 могил, де знайдено було 56 трупів – жертв НКВД” [1]. 
Зазначений той факт, що голови були позав’язувані сорочками, а це, за свідченнями самих енкаведистів, 
робилося тому, що шкодували патронів і не хотіли робити галасу в тюрмі. Натомість вони виводили 
людей з яскраво освітлених кімнат у темний коридор, де били важким молотом засліпленого в’язня по 
голові, а потім везли на захоронення.  

Одним із методів розправи сталінської державної машини із заможним селянством 
західноукраїнського краю стали депортації.За період 1940–1941 рр. багато селянських родин вивезли до 
віддалених районів СРСР. Так, з весни 1941 р. і до початку війни з села Крилів Корецького району 
Ровенської області було вивезено 15 осіб з числа заможних хліборобів [7, 45]. Багато таких родин 
вивозилися з Дрогобицької та Львівської областей [5, 61, 98]. 

Це була лише частка українських родин з величезної, яка складалася майже з 320 тисяч сімей, 
депортованих сталінським режимом перед Другою світовою війною [2, 133, 134, 138]. 

Страждання, яких у ті часи зазнав радянський люд, неможливо перебільшити. Звичайно, деяким 
верствам радянського суспільства деколи доводилось і гірше – селянству під час колективізації або 
населенню окупованих німцями районів у 1941–1944 роках, – та для всього народу, окрім самого 
Сталіна, 1930–1940 роки стали страхіттям. Навряд чи можна було знайти хоч когось, хто б не прокидався 
в короткі нічні години від стукоту у двері. Людину витягали з ліжка і відривали від сім’ї і друзів, як 
правило, назавжди. Оскільки у цьому всьому не було ані краплі здорового глузду, ніхто не міг бути 
певен, що наступного разу химерний ланцюжок звинувачень не приведе до нього. Деякі люди дійсно 
постійно мали з собою в очікуванні арешту валізу з усім необхідним. 
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“ШУЦМАНШАФТ”: МІСЦЕ Й РОЛЬ У КОНТЕКСТІ  

УКРАЇНСЬКО-ЄВРЕЙСЬКИХ ВЗАЄМИН ЧАСІВ ДРУГОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ  
 

Проблема оцінки дій колаборантів є дискусійною в Україні – результат того, що погляди стосовно 
них докорінно відрізняються: від тверджень про посібництво нацистам до заручників свого часу чи 
борців за незалежність України. 
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Наріжним каменем у цій дискусії є формулювання відповіді на питання: якій Україні – УНР, УРСР, 
оголошеної Степаном Бандерою Української держави чи райхскомісаріату “Україна” — “служили” чи 
“зраджували” ці люди. Педалюючим різні відповіді є й інше питання: їх безпосередньої причетності до 
злочинів часів Другої світової війни. Зокрема, актуальним залишається проблема ролі й участі у 
знищенні євреїв членів місцевої поліції. Відповіді на ці питання слід формулювати шляхом 
неупередженого й об’єктивного вивчення її діяльності. 

У період Другої світової війни українські землі стали тереном, де німецькі окупанти так, як і в усіх 
підкорених ними країнах Європи, втілювали план тотального знищення єврейського народу. Після 
окупації України вона була розділена на адміністративно-територіальні зони. Нацисти передбачали 
розчленування теренів України, знищення її як єдиного цілого. 

З метою підтримання “нового порядку” на території України створювалися особливі формування – 
українська поліція. Вона замінила ту, яку було створено українцями з власної ініціативи після краху 
радянської влади в Західній Україні [4, 174]. Створення місцевого поліційного апарату в 
Райхскомісаріаті “Україна” (РКУ) було вимушеним кроком нацистів, обумовленим специфікою 
існування правоохоронних органів у Радянському Союзі. В СРСР, на відміну від країн Західної і 
Центральної Європи, нацисти не застали функціонуючої громадської служби правопорядку, яка б 
працювала незалежно від зміни правлячого режиму.  

6 листопада 1941 року Гіммлер видав наказ про організацію місцевої допоміжної поліції, яка 
отримала назву “шуцманшафт”, або “шума” [5, 76]. Уся структура мала складатися з чотирьох 
компонентів: 1) місцева поліція, що дістала назву “шуцманшафт індивідуальної служби (міста – району)” 
Низовими одиницями поліції були сільські поліційні відділи, що створювались при старостатах (від 3 до 
15 чол. кожен). В містах і райцентрах кількість поліцаїв становила 40-50 чоловік, половина з яких 
складала резерв на випадок непередбачених ситуацій. Райполіція зазвичай формувалась у взводи і роти, 
для зручності керування. У центрах генеральних округ та у великих містах було створено районні 
відділки (Revier), від 6 (в Сумах) до 12 (в Києві). Кількість поліцаїв у кожному районі становила від 70 до 
250 чоловік. Загальна чисельність місцевої поліції не повинна була перевищувати 1% населення, але 
навіть цієї цифри вона ніколи не сягнула [6, 244].  

Керівництво поліційними дільницями зазвичай перебувало в руках українських командирів, за 
якими закріплювалися німецькі офіцери для нагляду і зв’язку. Проте з грудня 1941 року у відділках 
впроваджено пряме німецьке керівництво, що випливало з окупаційної концепції німецьких органів 
влади в РКУ і недовірою до місцевого командування. 

Німецькі гарнізони і поліційні відділки були присутні тільки в районних центрах і важливих містах. 
Всю ситуацію в сільській місцевості повинні були контролювати шуцмани індивідуальної служби.  

2) шуцбатальйони, або “закриті частини шума”. Вони стали складовою системи шуцманшафту в 
Україні [5, 76]. Це були територіальні охоронні частини з місцевих добровольців під німецьким 
командуванням. Нумерація новостворюваних шуцбатальйонів з початку 1942 року була прив’язана до 
генеральних округ, з умовною послідовністю чисел з заходу на схід. В окрузі Волинь-Поділля – 101-107, 
Житомир – 108-110, Київ – 112-121, Миколаїв – 122-124, Дніпропетровськ – 129-131. Крім того, 
органами шупо і охоронних військ шуцбатальйони створювались в Чернігові (136-140) і Сталіно (157-
165), та СД і Вермахтом – в Харкові (143-146) та Сімферополі (147-156) [6, 246].  

Чисельність особового складу шуцбатальйонів коливалась від 150 до 700 чоловік, з яких німцями 
було від 2 до 130 солдатів і офіцерів, а кількість рот в батальйонах – від 2 до 7. Створення частин 
здебільшого здійснювалось працівниками шупо, нерідко – СД і жандармерією, а в окремих випадках – 
тиловими службами Вермахту [6, 246].  

3) пожежна охорона. Створення їх перших відділків здійснювалось німецькими поліційними 
органами вже у вересні-жовтні 1941 року. Однак за відсутності підготовлених кадрів і матеріальної бази 
створення ефективних протипожежних служб було, по суті, неможливим. Паралельно з цим існувала 
нагальна потреба у розширенні охоронних формувань для боротьби з партизанським рухом, тому в 
більшості випадків особовий склад створених пожежних команд невдовзі переводився до поліції чи 
шуцбатальйонів. У результаті, на 1943 рік більш-менш повноцінні протипожежні служби існували тільки 
в центрах генеральних округ. Вони становили собою більш-менш оснащені трофейним радянським 
обладнанням районні загони. Дані про загальну кількість працівників протипожежного шуцманшафту на 
конкретний момент часу в доступних джерелах відсутні, але орієнтовно вона коливалась в межах 3-5 
тисяч чоловік [6, 250]. 

4) допоміжні та запасні формування. На заклик працевлаштування в поліції спочатку зголосилися 
переважно вихідці з села. Пізніше служити в “Українській помічній поліції” виявили бажання більше 
людей з середньою й вищою освітою. Це були переважно люди молодого віку: початковий віковий ценз 
(26 – 38 років) згодом знижено до 22 років. Серед вимог, що висувалися владою до претендентів на 
працевлаштування в “допоміжній українській поліції” – некарність за кримінальні злочини [4, 401, 403]. 
В таких параметрах формуєтся загальний соціальний портрет тих, хто служив у поліції. 
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Утім, колабораціонізм, як у західній, так і східній Україні часів війни не завжди мав 
добровільний характер. Молодих парубків брали в поліцаї та канцелярські службовці у цілком 
звичайний мобілізаційний спосіб — відмова розглядалася як нелояльність до німецького уряду і 
загрожувала можливістю опинитися в концтаборі всією родиною. Старости, щоправда, самі 
вирішували, кого мобілізувати до поліції – насамперед із метою убезпечення власних-таки 
односільчан.  

Як і у випадку добровольців у вермахті, стимулом до колаборації для шуцманів була передусім 
матеріальна сторона служби. В результаті, комплектування частин шума відбувалось за рахунок 
абсолютно випадкових людей під прямим чи непрямим тиском. Більшість з них були українцями, проте з 
метою виживання в українські частини вступали і добровольці інших національностей. Моноетнічних 
формувань фактично не існувало, навіть в татарські батальйони в Криму через нестачу місцевих 
добровольців завербовано до 500 українців-військовополонених. Добровольці вступом до німецької армії 
і поліції вирішували два типи питань: по-перше, боротьби з більшовизмом, по-друге, ті, які доречно 
трактувати, враховуючи суспільно-політичні реалії доби, тактичними: виживання, здобуття 
матеріального добробуту [2, 256]. Відтак ті, хто керувався такими мотивами, не керувалися жодними 
далекосяжними політичними цілями й не мали інших підстав для тіснішого пов’язання власного 
майбутнього з націонал-соціалізмом. Тому українські формування, навіть ідеально забезпечені і 
стовідсотково боєздатні (а таких була меншість), так і не стали надійним засобом проведення 
окупаційної політики і опорою нацизму ні в Україні, ні за її межами. 

 Колабораціонізм українців у Другій світовій війні — особливий випадок. Власне, незрозуміло, хто 
саме виступав у ролі “колаборантів” — українці по той чи цей бік фронту... У результаті співпраця з 
німецькою окупаційною адміністрацією в Україні часом мала характер посильної помсти радянським 
окупантам за двадцятиліття нелюдських страждань. 

До співпраці з німцями частково призвів також суспільний терор, розгорнутий у СРСР. Хоча УРСР 
отримала формальні ознаки державності, за це вона мала заплатити багатомільйонну людську ціну. 
Штучно створений Голодомор, колективізація, арешти та страти інтелігенції (процес Спілки Визволення 
України та ін.), терор та депортація українців з Західної України 1939-1941 рр. різко знизили лояльність 
населення до радянської влади. 

Тут варто радше говорити про національно-визвольну боротьбу. Звісно, певні форми 
колабораціонізму мали місце й у такого роду протистоянні. Наприклад, практично всі національні 
поліцейські формування брали участь у видачі євреїв і депортаціях циган, на чому наполягало 
нацистське керівництво [3, 174]. Водночас чимало євреїв перебували у загонах УПА в ролі лікарів і 
перекладачів. Настільки ж неоднозначними були взаємини і з радянськими партизанами. 

Варіативність мотивів колаборації – політичні, економічні тощо – не можуть заперечити тих 
функцій, що з-поміж інших виконувала українська поліція у час Другої сівтової війни. А саме: 
1) відбір євреїв для страти; 2) пошук євреїв для їх концентрації в гетто, охорона останніх [1, 61]; 
3) конвоювання жертв до місця страти й їх оточення; 4) залучення поліцейських до процесу 
поховання жертв. 

Отже, все вищесказане зумовлює проблему трактування ролі поліцейських: як співучасників 
злочинів проти людяності, чи їх статистів в силу незалежних від них обставин.  

Варто також зазначити, що співпраця різного рівня з нацистською Німеччиною мала місце майже у 
всіх окупованих нацистами країнах Європи: від Франції до Югославії і СРСР. Проте в усіх країнах, де 
мав місце “колабораціонізм”, існував також потужний Рух опору, який зіграв важливу роль у перемозі 
над нацизмом.  

Питання, що розкрите нами, піднімає самі серйозні моральні проблеми. Відтак варто пам’ятати, що в 
осмисленні спірних питань історичного минулого – запорука побудови нашого майбутнього. 
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